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Trzydniowa wizyta studyjna w podmiotach ekonomii społecznej

na terenie województwa łódzkiego
  dla przedstawicieli podmiotów ekonomii społecznej, 
pracowników jednostek samorządu terytorialnego i ich jednostek organizacyjnych
z województwa podkarpackiego

9-11 października 2019 roku
Zamawiający:

Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w Rzeszowie
Organizator:

Biuro EkoPodróży „Zielony Rower” Przedsiębiorstwo Społeczne – funkcjonujące w ramach 

działalności gospodarczej Fundacji Bieszczadzkiej

Opiekun-pilot:

Bogusław Pyzocha – przedstawiciel organizatora

Zakwaterowanie: 
Hotel*** Reymont – Łódź, ul. Legionów 81
https://amwhotele.pl/hotele/lodz-hotel-reymont/
PROGRAM
I dzień

	9 października
2019

środa
	05:45 – 06:00
	Zbiórka uczestników w Rzeszowie na parkingu przy ul. Podpromie (między mostem Zamkowym a halą widowiskowo-sportową). Spotkanie grupy z przedstawicielem ROPS Rzeszów i opiekunem-pilotem wizyty. Zajęcie miejsc w busie. Rozdanie suchego prowiantu na drogę.

	9 października

2019

środa
	06:00 – 13:00
	Przejazd z Rzeszowa do Rawy Mazowieckiej.

	9 października

2019

środa
	13:00 – 16:00
	Przyjazd do siedziby Starostwa Powiatowego w Rawie Mazowieckiej (pl. Wolności 1):

· obiad przygotowany przez Zakładzie Aktywności Zawodowej w Rawie Mazowieckiej;
· spotkanie z przedstawicielami Rawsko-Bialskiej Spółdzielni Socjalnej „Nadzieja i Praca” oraz samorządów: starostwa rawskiego, Gminy i Miasta Rawa Mazowiecka oraz Gminy i Miasta Biała Rawska – prezentacje poświęcone Spółdzielni Socjalnej, Zakładowi Aktywności Zawodowej oraz działaniach samorządów na rzecz wsparcia i rozwoju ekonomii społecznej na ich terenie.

Przejazd do siedziby Rawsko-Bialskiej Spółdzielni Socjalnej „Nadzieja i Praca” (Rawa Mazowiecka, ul. Katowicka 24E) a jednocześnie siedziby Zakładu Aktywności Zawodowej w Rawie Mazowieckiej. Zwiedzanie obiektu.

Spółdzielnię utworzyły i prowadzą dwa samorządy: Gmina i Miasto Rawa Mazowiecka oraz Gmina i Miasto Biała Rawska. Świadczy ona usługi w zakresie: prac remontowo-budowlanych i porządkowych na rzecz Towarzystwa Budownictwa Społecznego w Rawie Mazowieckiej; gastronomii na rzecz szkoły w Białej Rawskiej; outsourcingu pracowników do sortowni odpadów w Rawie Mazowieckiej; administrowania słupami ogłoszeniowymi w Rawie Mazowieckiej; utrzymania terenów zielonych w Białej Rawskiej. http://spoldzielniarawa.pl/
Zakład Aktywności Zawodowej utworzyła Rawsko-Bialska Spółdzielnia Socjalna.
Podstawowym zadaniem ZAZ jest rehabilitacja zawodowa i społeczna zatrudnionych w Zakładzie osób z niepełnosprawnością w stopniu znacznym (bez względu na rodzaj schorzenia) i umiarkowanym (tylko upośledzenie umysłowe, choroby psychiczne lub autyzm). W Zakładzie jest zatrudnionych minimum 70% osób z niepełnosprawnością, przy czym nie więcej niż 35% procent osób z umiarkowanym stopniem niepełnosprawności. Obecnie Zakład zatrudnia 10 osób niepełnosprawnych oraz 4 osoby personelu obsługi.
ZAZ prowadzi działalność wytwórczą, która pozwala rehabilitować zawodowo i społecznie zatrudnionych pracowników poprzez wykonywanie zleceń w warunkach realnego rynku usług. Nie jest to działalność prowadzona dla zysku, a jeśli taki zysk zostanie wypracowany, zostaje przekazany na celowy Fundusz Aktywności Zawodowej, który jest wykorzystywany na rzecz realizacji głównego celu działalności – rehabilitacji zawodowej i społecznej osób z niepełnosprawnością.

Zakład produkuje wysokiej jakości wyroby rękodzieła artystycznego posługując się różnymi technikami plastycznymi m.in. decoupage, ręczne malowanie, struktura. W pracowni rękodzieła powstają unikatowe przedmioty tworzone z pasją, wyjątkowe dekoracje wnętrz, oryginalne i jedyne w swoim rodzaju upominki na każdą okazję. Zatrudnione tu osoby renowują też stare przedmioty (meble, zegary, ceramika, ramy), malują na tkaninach (zasłony, sukienki, koszulki, obrusy, bieżniki itp.) oraz na ścianach (postaci z bajek, motywy kwiatowe itp.).
http://zaz.spoldzielniarawa.pl/

	9 października

2019

środa
	16:00 – 18:30
	Przejazd z Rawy Mazowieckiej do Łodzi. Zakwaterowanie w Hotelu*** Reymont.

	9 października

2019

środa
	18:30 – 21:00
	Przejazd do Restauracji Autorskiej „Powidok” przy placu Wolności 8 w Łodzi. Lokal otworzono we wrześniu 2018 roku z inicjatywy Towarzystwa Przyjaciół Niepełnosprawnych i Fundacji Celeste przy wsparciu władz centralnych, samorządowych oraz pozarządowych.
· kolacja integracyjna z autorskim menu Restauracji „Powidok” 

· Spotkanie z przedstawicielami Towarzystwa Przyjaciół Niepełnosprawnych, Fundacji Celeste, „Restauracji Powidok” (działającej w ramach Centrum Aktywizacji Zawodowej). Prezentacja historii i dorobku tych podmiotów. 
Towarzystwo Przyjaciół Niepełnosprawnych jest organizacją pozarządową działającą od 1992 roku w Łodzi. Jego misją jest udzielanie pomocy osobom przewlekle chorującym psychicznie – głównie na schizofrenię – w ich jak najpełniejszej integracji społeczno-zawodowej. Głównym celem działalności TPN jest organizowanie różnorodnych form opieki i rehabilitacji środowiskowej dla osób chorych i zapobieganie ich izolacji społecznej.
Organizacja dąży do poprawy jakości życia osób chorych i ich rodzin poprzez aktywizację zawodową. Edukując społeczeństwo, prowadzi działania antystygmatyzacyjne i antydyskryminacyjne na rzecz osób chorujących na schizofrenię.

Bardzo ważnym narzędziem w programie rehabilitacji osób chorujących psychicznie jest aktywizacja zawodowa. TPN wdraża tego typu programy od 18 lat. Od 1996 r. realizuje program zatrudniania osób niepełnosprawnych z powodu choroby psychicznej na stanowiskach chronionych (finansowanych z PFRON) stworzonych w strukturach stowarzyszenia. Aktywizacja zawodowa odbywa się we wszystkich placówkach TPN w formie szkoleń i staży zawodowych. Od 1996 roku zatrudniamy osoby chorujące na schizofrenię. Wykonują one zarówno prace fizyczne, jak i biurowe.

W latach 1999-2001 zrealizowany został polsko-szkocki projekt, którego celem był transfer na grunt polski szkockiego modelu firmy społecznej i skutecznego systemu szkolenia zawodowego. Na bazie wyniesionych stamtąd doświadczeń, TPN zrealizowało partnerski projekt Koalicja Łamania Oporów Społecznych „KŁOS”. W trakcie trwania tegoż projektu w ośrodku w Jedliczu testowany był hotel firma społeczna, w którym pracowały osoby chorujące psychicznie i długotrwale bezrobotne z terenów wiejskich. Projekt ten, którego pomysłodawcą i administratorem było TPN uzyskał tytuł „Najlepsza inwestycja w człowieka 2007”. W wyniku jego realizacji powstała „KŁOS” Sp. z o.o., działająca w oparciu o model firmy społecznej, oferująca zatrudnienie i staż dla osób chorujących psychicznie w branży usług hotelarsko-gastronomicznych.

TPN posiada wykwalifikowaną i doświadczoną kadrę terapeutyczną wśród której są lekarze psychiatrzy, psycholodzy, pracownicy socjalni, terapeuci zajęciowi, instruktorzy terapii: kulinarnej, rękodzieła, plastyki i pracy w drewnie oraz hipoterapii. 
Placówką dzienną powołaną w celu zapewnienia osobom chorującym psychicznie oparcia społecznego pozwalającego na ich usamodzielnienie i integrację społeczną jest Środowiskowy Dom Samopomocy (ŚDS). W skład ŚDS wchodzi Klub „WIĘŹ”, który jest miejscem wzajemnego wsparcia dla osób przewlekle chorujących psychicznie. Klubowicze uczestniczą w zajęciach z psychologiem, spotkaniach koła brydżowego i „wieczorach humoru” oraz korzystają z oferty kulturalnej Łodzi.

Ośrodkiem zapewniającym całodobowe wsparcie terapeutyczne dla osób, które nie wymagają leczenia szpitalnego, jednak nie radzą sobie w samodzielnym funkcjonowaniu jest Ośrodek Rehabilitacyjno-Wypoczynkowy „ZACISZE”. Jest to placówka całodobowa, a na jej terenie funkcjonują: Mieszkania Chronione (MCh) dla mieszkańców Miasta Łodzi oraz Zakład Opiekuńczo-Leczniczy (ZOL) i Hostel dla osób z całej Polski. "ORW Zacisze" stosuje nowatorską formę terapeutyczną - HIPOTERAPIĘ. Obecność konia - „współterapeuty” - sprawia, że jest to metoda wyjątkowa. Jej uniwersalność polega na jednoczesnym oddziaływaniu ruchowym, sensorycznym oraz psychicznym.

Od 2009 roku TPN świadczy również dla cierpiących na zaburzenia psychiczne mieszkańców Miasta Łodzi, specjalistyczne usługi opiekuńcze realizowane w miejscu zamieszkania chorego.
TPN prowadzi też:

1. Zakład Aktywności Zawodowej "Dobry Start" aktywizujący zawodowo osoby z niepełnosprawnością. W przypadku zaburzeń psychicznych mogą to być osoby ze znacznym oraz umiarkowanym stopniem niepełnosprawności. Należy jednak pamiętać, że ZAZ to miejsce wsparcia przede wszystkim dla osób ze znacznym stopniem niepełnosprawności. W działaniach podejmowanych przez ZAZ chodzi o to, aby przygotować swoich niepełnosprawnych pracowników do pracy w bardziej wymagających warunkach np. na wolnym rynku pracy. Nie jest to zatem w założeniu miejsce pracy ,,docelowej'. W ZAZ-ie  „Dobry Start” przygotowanie to odbywa się w kilku pracowniach: (1) komputerowej; (2) malarskiej; (3) pracowni w drewnie; (4) pracowni rękodzieła.

2. Zakład Aktywności Zawodowej "Zdrowa Kuchnia" w Jedliczu z celami podobnymi jak ZAZ „Dobry Start”. „Zdrowa Kuchnia” to ZAZ zajmujący się gastronomią-zbiorowym żywieniem. Obsługuje placówki służby zdrowia oraz pomocy społecznej, organizuje również przyjęcia okolicznościowe, spotkania, konferencje, sympozja itp. Osoby chorujące psychicznie ze znaczną i umiarkowana niepełnosprawnością mogą się szkolić na następujących stanowiskach: pomoc kuchni-kelner; pomoc magazyniera; sprzątaczka- praczka- prasowaczka.
3. Dom Pomocy Społecznej w Zgierzu.
4. Ośrodek Interwencji Kryzysowej (w Łodzi).
http://www.tpn.org.pl/
https://www.facebook.com/TowarzystwoPrzyjaciolNiepelnosprawnych
Celem statutowym Fundacji Celeste jest niesienie pomocy osobom chorującym i niepełnosprawnym (zagrożonym wykluczeniem społecznym), prowadząc do ich aktywizacji i powrotu na rynek pracy. W 2016 roku Fundacja utworzyła przedsiębiorstwo społeczne, działające w oparciu o model firmy społecznej, które jest miejscem wdrożenia do pracy osób zagrożonych wykluczeniem społecznym. Restaurację „Powidok” prowadzoną zgodnie z najwyższymi europejskimi standardami, jest przykładem łączenia efektywnego biznesu z działaniami społecznymi. Stworzono tu przyjazne warunki pracy dla osób z niepełnosprawnością (prowadząc skuteczny proces ich readaptacji zawodowej) i miejsce niezwykle wyrafinowanych smaków w wyjątkowo estetycznej przestrzeni. 

www.celeste.pl 

Restauracja „Powidok” działa w ramach Centrum Aktywizacji Zawodowej* zatrudniając osoby z niepełnosprawnością. Nowo powstały lokal to połączenie wybornego jedzenia, galerii sztuki oraz miejsca, gdzie promuje się literaturę. Jest to również miejsce, gdzie stworzono przyjazne warunki pracy dla osób zagrożonych wykluczeniem społecznym. Aktywizacja zawodowa to niezbędny aspekt w procesie readaptacji osób niepełnosprawnych. Dzięki temu mogą one wrócić na rynek pracy, zdobywać nowe doświadczenie i rozwijać swoje umiejętności.
Lokal otworzono we wrześniu 2018 roku z inicjatywy Towarzystwa Przyjaciół Niepełnosprawnych i Fundacji Celeste przy wsparciu władz centralnych, samorządowych oraz pozarządowych. Podobnie funkcjonująca  - jako Ośrodek Aktywizacji Zawodowej - Restauracja „Filharmonia Smaku” została założona przez TPN w roku 2016 we współpracy z Fundacją "Del Cielo".
www.powidok.lodz.pl

	9 października

2019

środa
	21:00 – ……
	Powrót busem do hotelu.

Opcjonalnie – dla wytrwałych indywidualistów - spacer słynną łódzką ulicą Piotrkowską… i powrót do hotelu na własną rękę (np. taksówką), albo na własnych nogach.


II dzień

	10 października

2019

czwartek
	07:00 – 09:00
	Śniadanie w Hotelu*** Reymont.

	10 października

2019

czwartek
	09:00 – 11:00
	Przejazd do siedziby Międzynarodowego Stowarzyszenia Pomocy “Słyszę Serce” oraz funkcjonującego przy Stowarzyszeniu Warsztatu Terapii Zajęciowej (Łódź, ul. Skarbowa 28):

· spotkanie z przedstawicielami Stowarzyszenia i WTZ;

· zwiedzenia WTZ. 

Międzynarodowe Stowarzyszenie Pomocy “Słyszę Serce” jest Organizacją Pożytku Publicznego. Od 1993 r. wyrównuje szanse najsłabszych członków łódzkiej społeczności. Promuje proste, podstawowe wartości i spokojne, dobre życie. Nie ucieka przed rutyną, ciężką pracą i zwyczajnością. Problemy społeczne rozwiązuje prostymi, sprawdzonymi i skutecznymi metodami.

MSP Słyszę Serce prowadzi:

1. Warsztat Terapii Zajęciowej „Słyszę Serce” – powołany do życia przez MSPSS w grudniu 2003 roku. Uczęszcza tu ponad 30 osób powyżej 18 roku życia z orzeczeniem o niepełnosprawności i wskazaniem na WTZ. Są to osoby o różnym stopniu niepełnosprawności (w zdecydowanej większości ze znacznym stopniem niepełnosprawności, a kilka z umiarkowanym stopniem niepełnosprawności) i z różnymi dysfunkcjami, ponieważ nasz warsztat nie dobiera uczestników pod kątem jakiegoś konkretnego schorzenia, lecz daje szansę wszystkim niepełnosprawnym potrzebującym pomocy.
W trakcie realizowania indywidulanych planów rehabilitacji uczestnicy mają możliwość nabywania umiejętności niezbędnych do codziennego i samodzielnego funkcjonowania. W trakcie zajęć wdrażane są nowe techniki i formy terapii, które mają na celu nauczenie nowych umiejętności. Uczestnicy WTZ korzystają z terapii w pracowniach: (1) przystosowania do życia codziennego;  (2) komputerowej; (3) plastycznej; (4) muzykoterapii, (5) rękodzieła, (6) rehabilitacyjnej. Uczestnicy WTZ znajdują się pod stałą opieką: psychologa, pracownika socjalnego, doradcy zawodowego.

https://www.facebook.com/WtzSlyszeSerce
2. Niepubliczne Przedszkole Integracyjne – działa od września 2001 roku przy ulicy Osinowej 24 w Łodzi. Prowadzi zajęcia rozwojowe już od 2,5 roku życia po to, aby zapewnić prawidłowy rozwój psychofizyczny dziecka oraz pomóc rodzicom w procesie wychowawczym. Od tego czasu przygotowano tu ponad 1500 dzieci na bezstresowe pójście do szkoły. Przedszkole, jak sama nazwa wskazuje – integracyjne, nastawione jest na rozwój integracji sensorycznej, rozwój fizyczny i ruchowy oraz społeczny. Dzieci mają do dyspozycji przestronne sale, wyposażone w sprzęt i zabawki stymulujące rozwój i możliwości dzieci, wspierające zwłaszcza ich rozwój umiejętności psychoruchowych.
W pracy z dziećmi realizowana jest codziennie podstawa programowa wychowania przedszkolnego MEN. Jako jej uzupełnienie wykorzystywane są metody: ruchu rozwijającego Weroniki Sherborn, edukacji muzycznej C. Orffa, metoda Dobrego Startu Marty Bogdanowicz, elementy integracji sensorycznej oraz edukacji matematycznej prof. Edyty Gruszczyk – Kolczyńskiej.
Przedszkole zapewnia też dzieciom zajęcia dodatkowe: zajęcia taneczne - balet, rytmika, zajęcia z elementami terapii SI;  zajęcia logopedyczne; zajęcia sportowe; Akademię Malucha; Akademię Starszaka; gimnastykę korekcyjną. Maluchy są też objęte indywidualną opiekę logopedyczną, psychologiczną oraz WWR i SI. 

https://www.facebook.com/Niepubliczne-Przedszkole-Integracyjne-S%C5%82ysz%C4%99-Serce-102031876559323/
3. Ośrodek Profilaktyki Środowiskowej.

https://www.facebook.com/StreetworkingLodz/
4. Punkt Konsultacyjno-Diagnostyczny.

https://www.facebook.com/PKD.Lodz/
5. Socjoterapeutyczny Klub Środowiskowy KAZIK.

https://www.facebook.com/swietlicakazik
6. Społeczny Klub Głuchych.
https://www.facebook.com/slyszeserceklub/

	10 października

2019

czwartek
	11:00 – 11:45
	Przejazd z Łodzi do Jedlicza (ok. 20 km).

	10 października

2019

czwartek
	11:45 – 15:00
	Wizyta w zamiejscowym kompleksie Towarzystwa Przyjaciół Niepełnosprawnych w Jedliczu, a tu spotkania z prowadzącymi, prezentacje i zwiedzanie miejsc związanych z przedsięwzięciami społecznymi Towarzystwa, takich jak:

· Ośrodek Rehabilitacyjno-Wypoczynkowego „Zacisze” ze Stajnią „Pod Jodłami” oraz z hostelem dla osób uzależnionych od alkoholu;

· firma społeczna Ośrodek Szkoleniowy „Kłos”;

· Zakład Aktywności Zawodowej „Zdrowa Kuchnia”

W trakcie (ok. godz. 13:00) obiad przygotowany przez ZAZ „Zdrowa Kuchnia”.

	10 października

2019

czwartek
	15:00 – 15:30
	Powrót z Jedlicza do Łodzi.

	10 października

2019

czwartek
	15.30 – 18.00
	Wizyta w Centralnym Muzeum Włókiennictwa w Łodzi (ul. Piotrkowska 282). Zwiedzanie z przewodnikiem.
Muzeum techniki i przemysłu, sztuki, designu, mody, historii regionu, etnograficzne… Dzięki niezwykle bogatym i zróżnicowanym zbiorom Centralne Muzeum Włókiennictwa w Łodzi jest po trosze każdą z tych instytucji. W kolekcjach znajdują się zarówno XIX-wieczne tkaniny koszulowe, jak i tekstylia medyczne; zabytkowa niderlandzka tapiseria i przestrzenna kompozycja Magdaleny Abakanowicz; kostium Chanel i dres z kreszu; drewniane czółenko i krosno pneumatyczne, łowicki pasiak i burnus marokańskiego górala; haftowany sztandar i szydełkowa serwetka. Zgromadzono tu ponad 20 000 pozycji inwentarzowych, dających podstawę do tworzenia niezwykłych, interdyscyplinarnych ekspozycji.

Muzeum przedstawia włókiennictwo z wielu punktów widzenia. Perspektywa historii sztuki ujmuje je jako dziedzinę sztuki i pole artystycznej kreacji. Perspektywa antropologii kultury pozwala postrzegać je jako rozległy obszar związany z modą, obyczajami i życiem codziennym. Z kolei w ujęciu historycznym i technologicznym jest ono traktowane jako dziedzina gospodarki i wynik rozwoju myśli technicznej.

Zwiedzający mogą poznać tajniki włókienniczego procesu produkcyjnego (kolekcja narzędzi i maszyn włókienniczych) oraz różnorodność wzornictwa tekstyliów wytwarzanych przemysłowo w XIX i XX w. (kolekcja tkaniny przemysłowej). Mają okazję przyjrzeć się tekstyliom pochodzącym z wielu stuleci, tworzącym bogatą kolekcję artystycznej tkaniny zabytkowej. Na szczególną uwagę zasługuje kolekcja artystycznej tkaniny współczesnej  – jedna z największych na świecie. Bardzo ważną część zbiorów stanowią też: kolekcja odzieży, pozwalająca prześledzić zmiany zachodzące w kanonach mody XX i XXI w., kolekcja etnograficzna dokumentująca tkactwo ludowe XIX i XX w., zbiór dokumentów i pamiątek związanych z historią przemysłu włókienniczego oraz niezwykle wartościowa kolekcja archiwaliów. 

https://cmwl.pl/

	10 października

2019

czwartek
	18:00 – 21.00
	Przejazd z Centralnego Muzeum Włókiennictwa do Pubu Spółdzielczego (Łódź, Al. Kościuszki 80/02) prowadzonego przez Spółdzielnię Socjalną „Restart”:
· spotkanie z przedstawicielem Spółdzielni – prezentacja jej historii i działalności

· kolacja przygotowana przez ZAZ „Zdrowa Kuchnia” z Jedlicza

· degustacja piw rozlewanych w Pubie Spółdzielczym 

Pub Spółdzielczy funkcjonuje od roku 2018 w ramach działalności Spółdzielni Socjalnej „Restart”. Inicjatorem przedsięwzięcia i jednocześnie prezesem Spółdzielni jest Dominik Murawa – pasjonat piwa i piwowar domowy, który wymyślił ten pierwszy piwny lokal działający na zasadzie franczyzy społecznej przekazanej przez Spółdzielnię Socjalną „Dalba” z Pucka.  
„Dalba” stworzyła pierwszy w Polsce rzemieślniczy Browar Spółdzielczy w Polsce, a jej pracownikami są osoby niepełnosprawne. Prowadzi tez w Gdańsku Pub Browaru Spółdzielczego.
W Pubie Spółdzielczym na 20 kranach dostępne są piwa ze z puckiego Browaru Spółdzielczego, ale też wiele innych piw z browarów rzemieślniczych. Pub mieści się w centrum Łodzi w niewielkiej odległości od  ulicy Piotrkowskiej, w budynku betonowego PRL-owskiego biurowca na rogu Mickiewicza i Kościuszki, na parterze, w pomieszczeniu które służyło kiedyś jako garaże, a potem zaadoptowane zostało na serwis komputerowy.

https://www.facebook.com/pg/spoldzielczy.lodz/about/?ref=page_internal

	10 października

2019

czwartek
	21.00 – 21.15
	Powrót do hotelu busem. 
Opcjonalnie – dla wytrwałych indywidualistów – dłuższy pobyt i integracja w pubie… i powrót do hotelu na własną rękę (np. taksówką), albo na własnych nogach (2,5 km, ok. 30 minut spaceru).


III dzień

	11 października

2019

piątek
	07.00 – 09.00
	Śniadanie i wykwaterowanie z hotelu.

	11 października

2019

piątek
	09.00 – 10:45
	Przejazd do Siedziby Stowarzyszenia Wsparcie Społeczne „Ja-Ty-My” (Łódź, ul. 28 Pułku Strzelców Kaniowskich 71/73).

Spotkanie z reprezentantem Stowarzyszenia i prezentacja nt. jego historii i działalności.
Stowarzyszenie zajmuje się̨ propagowaniem ekonomii i przedsiębiorczości społecznej. Specjalizuje się̨ we wspieraniu rehabilitacji społecznej i zawodowej osób wyrzuconych na margines zatrudnienia z powodu niepełnosprawności lub trudnej sytuacji społecznej, czy życiowej. Wieloletnie doświadczenie w realizacji projektów związanych z aktywizacją osób zagrożonych wykluczeniem społecznym zaowocowało powstaniem w regionie łódzkim wielu przedsiębiorstw społecznych, spółdzielni socjalnych, stowarzyszeń́, fundacji, organizacji pozarządowych.
http://wsparciespoleczne.pl/
Proponowany przez organizację zintegrowany system szkoleń i wsparcia pozwala na rozwój ekonomii społecznej przez tworzenie nowych miejsc pracy i wspieranie przedsiębiorców w zatrudnianiu osób z niepełnosprawnościami czy bezrobotnych. Ich działania integrują̨ lokalne środowisko i pozwalają̨ na zmianę̨ sytuacji życiowej wielu uczestnikom realizowanych przez nas projektów.

Stowarzyszenie od roku 2016 jest jednym z akredytowanych Ośrodków Wsparcia Ekonomii Społecznej w województwie łódzkim – podstawową instytucją wsparcia przedsiębiorczości społecznej, miejscem pierwszego kontaktu i pomocy dla podmiotów ekonomii społecznej. W ramach działań Stowarzyszenia realizowane są dwa projekty „owesowe”: Łódzki Ośrodek Wsparcia Ekonomii Społecznej i OWES „Ja-Ty-My”.

Ponadto prowadzi:
1. Zakład Aktywności Zawodowej Stowarzyszenia Wsparcie Społeczne „Ja-Ty-My” w Łowiczu z działalnością gastronomiczną w formie Restauracji „Kulinarne Mosty”. ZAZ jest wyodrębnioną organizacyjnie i finansowo jednostką utworzoną w celu zatrudnienia 20 osób niepełnosprawnych zaliczonych do znacznego stopnia niepełnosprawności i osób zaliczonych do umiarkowanego stopnia niepełnosprawności, u których stwierdzono autyzm, upośledzenie umysłowe lub chorobę psychiczną. W ramach swojej działalności ZAZ prowadzi rehabilitację zawodową, społeczna i leczniczą.
www.facebook.com/zazjatymy
2. Warsztaty Terapii Zajęciowej Stowarzyszenia Wsparcie Społeczne „Ja-Ty-My” w Sochaczewie.
Placówka prowadzi działalność rehabilitacyjną w formie terapii zajęciowej. Uczestnikami WTZ są osoby niepełnosprawne, które otrzymały wskazania do terapii zajęciowej w orzeczeniu o stopniu niepełnosprawności. Warsztat Terapii Zajęciowej realizuje zadania w zakresie rehabilitacji społecznej, zawodowej zmierzającej do ogólnego rozwoju i poprawy sprawności każdego uczestnika, niezbędnych do możliwie niezależnego, samodzielnego i aktywnego życia w środowisku. W WTZ w Sochaczewie korzysta obecnie 50 uczestników z terenu Powiatu Sochaczew. Warsztat Terapii Zajęciowej jest placówką pobytu dziennego. Zajęcia odbywają się pięć dni w tygodniu w grupach warsztatowych.

www.wtzsochaczew.pl
3. Środowiskowy Dom Samopomocy w Brzezinach

4. Dzienny Dom Pomocy w Skierniewicach

	11 października

2019

piątek
	10:45 – 13:00
	Przejazd do Planetarium EC1 w Łodzi. Udział (godz. 11:30 – 12:30) w multimedialnym pokazie popularnonaukowym „Na skrzydłach marzeń”.
Pokaz „Na skrzydłach marzeń” opowiada o historii lotnictwa, o realizacji snów setek pokoleń. Symbolicznym pierwszym zwycięstwem myśli ludzkiej stał się balon na gorące powietrze, skonstruowany przez braci Josepha i Jacquesa Montgolfier, który po raz pierwszy wzbił się 14 grudnia 1782 roku. Ale człowieka wyniósł dopiero dziesięć miesięcy później. Gdyby nie te pierwsze próby oderwania się od ziemi, nie podbijalibyśmy dzisiaj Kosmosu.

Marzenie o lataniu towarzyszyło ludzkości od zarania dziejów. Na początku tajemnice ptaków zainspirowały ludzkość do uznania niektórych z nich za wcielenia bogów. Potem zaczęliśmy zastanawiać się, czy nie udałoby się odtworzyć fizycznych możliwości tych stworzeń i także spojrzeć na świat z góry. Po nieśmiałych początkach po rewolucji przemysłowej wszystko potoczyło się jak z górki.

O Planetarium EC1

Historia EC1 sięga roku 1900, kiedy to firma Siemens&Halske uzyskała koncesję na budowę elektrowni w Łodzi. W 1906 roku koncesja ta została przekazana Towarzystwu Elektrycznego Oświetlenia, które rozpoczęło budowę Elektrowni Łódzkiej. Pierwszy prąd popłynął z niej w roku 1907. W latach 1929-30 dobudowano na sąsiedniej działce od strony ulicy Kilińskiego tak zwaną „Nową Centralę”. Kiedy w roku 1960 wybudowano w Łodzi drugą elektrociepłownię - Elektrociepłownię nr 2 przy ul Wróblewskiego – wówczas Elektrownię Łódzką przemianowano na EC1. 
W roku 2000 po 93 latach funkcjonowania, burzliwej historii i wielu przekształceniach EC1 została wygaszona. Kompleks przejęło miasto Łódź, a Rada Miejska w roku 2008 powołała do życia instytucję EC1 Łódź – Miasto Kultury. Po wieloletniej przebudowie w starszej części kompleksu budynków, zwanej EC1 Wschód otwarto w roku 2015 Planetarium EC1 Łódź, a roku 2018 w nowszej (z lat 1929-30) części EC1 Zachód siedzibę Centrum Nauki i Techniki EC1 Łódź.

Planetarium EC1 Łódź jest najnowocześniejszym w Polsce i Europie Środkowo-Wschodniej. Pod kopułą o średnicy 18 m znajduje się ekran sferyczny o średnicy 14 metrów, zaawansowany system projekcyjny o rozdzielczości 8K oraz 110 wygodnych foteli. 
https://www.planetariumec1.pl/
https://centrumnaukiec1.pl/

	11 października

2019

piątek
	13.00 – 15.00
	Przejazd z Łodzi do Opoczna

	11 października

2019

piątek
	15:00 – 17:00
	Spotkanie w jednym z lokali gastronomicznych Fundacji "Ostoja" im. Siostry Klaryski Stanisławy z Opoczna” (Jadłodajnia „Ostoja” lub Restauracja „A nóż widelec”:
· Obiad

· Spotkanie z przedstawicielem Fundacji oraz prezentacja jej historii i działalności

· Zwiedzanie obiektów, w których prowadzona jest działalność Fundacji.
Fundacja „Ostoja im. Siostry Klaryski Stanisławy z Opoczna” powstała w roku 2004 na terenie Parafii Podwyższenia Krzyża św. w Opocznie. W roku 2005 nawiązała współpracę z Fundacją Bank Żywności im. Marka Edelmana w Łodzi w ramach programu „PEAD” Żywność Dla Najuboższej Ludności Unii Europejskiej. Ta współpraca trwa do dnia dzisiejszego. Na teren miasta i gminy Opoczno oraz powiatu opoczyńskiego trafia żywność, która jest rozdawana ludziom najuboższym. 

Od roku 2006 dzięki wsparciu władz miasta oraz powiatu rozpoczął działalność Środowiskowy Dom Samopomocy, który prowadzony jest przez Fundację jako zadanie zlecone. Dom pomaga osobom z niepełnosprawnością intelektualną oraz ruchową. Podopieczni oraz ich rodziny zapewnione mają wsparcie psychologiczne i terapeutyczno-rehabilitacyjne. Podopieczni pod okiem terapeutów biorą udział w różnorodnych zajęciach prowadzonych w pracowniach komputerowej, kulinarnej, muzycznej, plastyczno-technicznej, krawiecko-tkackiej, przyrodniczo-florystycznej, podtrzymywania umiejętności szkolnych, rękodzieła artystycznego i rehabilitacyjnej. Przy środowiskowym domu działa zespół ludowy „Jutrzenka”. Poza placówką Fundacja w godzinach popołudniowych prowadzi Ośrodek Integracyjny. Spotykają się w nim osoby niepełnosprawne, starsze oraz młodzież biorąc wspólnie udział w zajęciach kół zainteresowań.

Fundacja od roku 2012 w ramach działalności gospodarczej prowadzi:

1) Jadłodajnię „Ostoja”, której klienci mogą przez 6 dni w tygodniu korzystać z obiadów na miejscu w jadłodajni jak również w punkcie na terenie szpitala miejskiego w Opocznie, a wyprodukowane przez jadłodajnię produkty garmażeryjne dostarczane są  do sklepów; 
2) Restaurację „A nóż widelec”

W obydwu lokalach gastronomicznych organizowane są przyjęcia okolicznościowe typu: imieniny, chrzciny, komunie, stypy. Zamówione produkty spożywcze dostarczane są też do domów klientów. Dochód z działalności przeznaczony jest na działalność statutową Fundacji. Organizacja pomaga nie tylko osobom niepełnosprawnym, najuboższym ale również bezrobotnym. Współpracuje z Powiatowym Urzędem Pracy w Opocznie skąd kierowane są tu osoby na prace interwencyjne i staże.
Dzięki działalności gospodarczej oraz hojności sponsorów podopieczni Fundacji mogą wyjeżdżać na wycieczki, do kina, na ogniska oraz korzystać z wielu innych atrakcji. Fundacja cyklicznie od wielu lat organizuje festyny integracyjne na terenie Parafii Podwyższenia Krzyża św. w Opocznie. W imprezach biorą udział osoby niepełnosprawne z ŚDS oraz innych zaprzyjaźnionych ośrodków jak również społeczność lokalna.
https://fundacja-ostoja.pl/

	11 października

2019

piątek
	17:00 – 22:00
	Wyjazd z Opoczna i powrót do Rzeszowa.
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